

本期关注

年度军事训练考核

依法严训考为战

——3名基层官兵参与年度军事训练考核后的思考与感悟

编者按 近段时间,各部队严格按照规定组织开展年度军事训练考核。官兵们在考场上奋力拼搏,一年的训练成果得到检验。考核是促进部队建设和训练的有力抓手,是衡量训练效果的有效手段。发挥考核“指挥棒”作用,必须立准训练“风向标”,做到依法治训、按纲施训,推动军事训

练提质增效。今年新施行的新版《军事体育训练大纲》对训练考评内容和标准做出了调整,官兵们感到,新大纲更加聚焦备战打仗需求,坚持从实战需要出发,是组织实施军事体育训练的基本依据。本期,我们听听3名基层官兵参加考核后的思考和感悟,感受他们的收获与成长。

那天,我奋力冲过武装5公里考核终点线。当考官判定“通过”的声音传来,连长冲我咧嘴一笑:“按照大纲要求补齐短板,这段时间的努力终于有了成果!”

很快,今年年度军事训练考核成绩张榜,我的名字重回“特级”行列。这个成绩令我更加踏实,也深刻体会到新版《军事体育训练大纲》中考核标准的改变,重塑了我为战而练的思维。

今年初,新版《军事体育训练大纲》施行。起初,我了解到新大纲对军事体育训练考评标准作出调整,将基础体能评分标准由过去的百分制、不设上限调整为100分封顶,在“特级评定”中,战斗体能和实用技能也成为必考内容。作为营里的体能尖子,我一直以来都能在3000米跑时取得遥遥领先的成绩,于是根本没把这些变化放在眼里。

可不久后的一次考核,我这个“快腿”在山林里迷失了方向、在障碍前喘着粗气,肌肉力量弱等短板暴露了出来,考核结果只是“优秀”。这样的成绩,令我有些失落。

前不久,在年度军事训练考核400米障碍考场上,我和基层连队官兵一样,跨深坑、跃矮墙、攀高板,最终被评定为“及格”。

放到半年前,我怎么也不会想到,此时的我能与基层官兵同台竞技。

过去,通用400米障碍对我这样的机关干部而言,像是一个“熟悉的陌生人”。说熟悉,是因为它作为选考课目,时常出现在训练计划中;说陌生,是因为它难度较大,常被一些机关干部主动“回避”。时间一长,个别机关人员开始默认400米障碍训练场就是营连官兵的“专场”。年度军事训练考核时,大家更倾向于选择难度相对较小的选考课目。

变化始于新版《军事体育训练大纲》的施行。新大纲将通用400米障碍列为必考课目,除39岁以上官兵和女性军人外,均要参训参考,另外还对通用400米障碍与武装5公里科目考核标准做出调整;39岁以下男性军人统一考核标准,不再按照人员类别和年龄进

行区分。这意味着,我这个36岁的机关干部,将和年轻的基层官兵在同一考场上用同一把“尺子”来比较。

乍一听规定,有的机关干部犯了难。“笔杆子”老王扶着眼镜说:“上次参加这个课目的考核还是在连队当主官时,来机关后就再也没练过。”刚到机关任职的周干事也皱起了眉:“本来想着年龄增加了,考核标准降低了,现在天天坐办公室,体能更比之前。”

“战场上,没有任何一个人是局外人,敌人不可能因为岗位身份不同而区别对待。”学习新大纲过程中,旅领

按照法规要求考严考实。

在短板“清零”过程中,我和战友们在综合训练场展开强化训练。定向越野是我的短板,在教员带领下,我从最基础的识图用法学起,按照大纲要求逐步增强难度;武装5公里科目训练时,教练班长通过专项训练帮我强化肌肉力量、提升负重能力,再进行全程训练……

变化悄然发生。经过大半年苦练,我在过障碍时不再大喘气,能熟练使用地图在陌生地域快速定位。通过全方位训练,我也有了更强的核心力量、更协调的身体控制,3000米跑成绩又有突破。

与我一起发生变化的,还有连队的训练氛围:以往各练各的强项,如今大家取长补短,常态通过“短板会诊”谋方法、找对策。

考核已经结束,对照考核结果查缺补漏是近段时间的重点。作为训练骨干,我正带着班里战士对照大纲要求进一步规范爬绳科目动作细节,力求取得更好成绩。看着战友们专注的神情和扎实的训练态度,我深深感到,新大纲立起的不仅是考核标准,更是“依法精练、人人过硬”的为战导向。

(王润鑫整理)

感悟① 训练不能有“偏科” 练就战场全能本领

■讲述人 第71集团军某旅战士 刘万洲

感悟② 机关干部不能搞特殊 机关基层同台竞技

■讲述人 陆军某旅机关干部 戴少晨

感悟③ 考核内容不再固定搭配 瞄着任务为战而练

■讲述人 海军某大队某舰战士 杨思航

能考核项目。这些内容贴近海上实战环境,直接关系我们在执行任务时的水上生存与救援能力。

落实中,我们坚持“训考一致、为战而练”原则,把这几个课目纳入每周必训内容,确保训练时间、人员、内容、质量“四落实”。

再次踏上跳台时,我一时无法克服恐惧畏难心理。班长与我结成帮带对子,带我从最基础的姿势练起,一遍遍教我练习起跳,耐心讲解动作要领。从动作僵硬到姿态规范,我一步步达到了

几个月苦练下来,我逐渐适应了训练节奏,障碍场上可以连贯跑完全程,武装5公里训练时也能轻松跟上大部队。

考核当天,39岁以下的机关干部无一人缺考、无一人申请更换课目,最终的考核成绩较平日训练也有提升,与营连官兵差距明显缩小。

如今,机关干部不再是训练场上的“旁观者”。新大纲让我认识到,战场不分机关基层,训练没有特殊身份,每个人都必须认真训练成为战斗员,不断锻造过硬体能素质。

(魏龙整理)

军营话“法”

近日,笔者在与基层官兵谈心时了解到,他们普遍感受到现在机关服务基层态度越来越好,帮助基层解决了很多实际困难。肯定成绩的同时,也有官兵反映,在解难帮困过程中,能依托本级解决的响应速度很快,可需要向上级或其他部门协调解决的,往往周期较长,且解决时间多集中在官兵恳谈会、服务基层满意度测评前后。基层官兵期盼呼吁,机关解难帮困要更加及时主动,把功夫下在平时,形成长效机制。

相关法规要求,要采取多种方式及时听取和了解基层矛盾问题,属于本级职权范围的应当限时予以解决,属于上级职权范围的应当主动协调解决,其中还就具体时限进行了明确规定。这说明,解难帮困作为法规赋予机关的应尽职责,是一项基础性经常性长期性工作,必须坚持抓细抓实抓长抓到位,真正把解难帮困做到官兵心坎上。

基层官兵为何有这样的反映?有机关人员解释,机关业务头绪多、工作节奏快,集中时段解难也是方便高效之举。可笔者思考认为,出现这样的情况,一个重要原因是忽视了对解难帮困工作的科学统筹和精力投入,缺乏攻坚克难的韧劲拼劲,更深层的原因是个别机关人员依法履职意识不强,思想认识有偏差,缺乏工作主动性积极性,陷入套路式、运动式、突击式工作误区。这种问题若长期存在,必然影响机关形象和抓建效果。

面对基层官兵的诉求,党委机关要进一步强化思想认识,通过授课辅导、法规学习、中心组学习等时机深研政策法规,结合自身岗位职责深刻领悟解难帮困工作的意义价值,进而转变思想、提高站位,真正端正态度、俯下身子,增强开展工作的经常性、主动性、及时性。

及时了解基层现实困难,可以进一步畅通民主渠道,在坚持问题反馈、双向测评等机制的同时,探索建立网上信箱、设置热线电话等途径,经常问需于兵、了解实情。通过丰富矛盾困难掌握渠道,既了解面上的、普遍的,也深挖具体的、个性的需求,进而压实责任、妥善解决,切实把解难帮困做到位。

解难帮困是一项暖心工程,是检验机关作风的“试金石”。唯有破除突击式、运动式抓建模式,构建常态化服务机制,才能真正打通服务基层的“最后一公里”,让官兵真切感受到机关改进服务的决心,不断增强获得感、幸福感。

■耿二辉 邓小江

解难帮困要把功夫下在平时

的“老大难”问题,可通过专项治理等方式集中攻关。在周交班会、月办公会等时机,对机关解难帮困落实情况进行讲评,肯定成绩,批评不足,推动工作。

解难帮困是一项暖心工程,是检验机关作风的“试金石”。唯有破除突击式、运动式抓建模式,构建常态化服务机制,才能真正打通服务基层的“最后一公里”,让官兵真切感受到机关改进服务的决心,不断增强获得感、幸福感。



11月中旬,东部战区空军某部组织库房检查,保证库存装备物资质量。
图为战士检查装备包装箱密封性。
朱云龙摄

武警黔西南支队教育引导官兵严防网赌网贷陷阱—— 以案为鉴 擦亮慧眼

■杨远超 侯鲁晋

前不久,在武警贵州总队黔西南支队警示教育大会上,地方法律顾问围绕触碰网络赌博、陷入网贷困境的案例展开讲解剖析。“网络赌博看似是‘轻松躺赚’的机会,实则也是吞噬青春的陷阱!”一番提醒令现场官兵深受触动,大家结合案例谈认识,对照自身找不足,展开了一场深刻的自我检视和教育反思。

“案例就发生在身边,比任何大道理都管用。”在某中队组织的一次教育活动中,上等兵小张讲述了自己差点陷入网赌陷阱的经历。那次,他无意间刷到“日赚百元”的投注广告,被其中颇具诱惑的话语吸引,于是抱着试试看的心态下载了相关APP,幸好身边战友及时提醒:这是骗局切不可轻信。

小张反思说,掉入网赌陷阱的人,往往会被赌徒心态裹挟,在输掉赌局后为了“翻本”继而开始网贷,结果“拆东墙补西墙”,背上巨额债务。

小张的现身说法,让战友们深受触动,大家更加清楚,自我约束不是空洞口号,而是要通过持续不断的学习,强化法治思维,提升辨识能力。

“如今,网络与生活密不可分,可各种陷阱诱惑大、套路多,有的官兵社会阅历浅,难以及时辨别,若轻信骗局,轻则损失钱财,重则违法违纪。”支队领导

介绍,他们探索构建“教育、疏导、警示”三位一体管理模式,引导官兵明晰纪律红线、强化自我约束。

帮助官兵认清陷阱,首先要把“套路”讲透。支队组织力量梳理典型案例,制作网赌网贷风险警示手册,总结出6类陷阱特征,配上漫画图解和法律解读,下发官兵对照学习。

“是否收到过博彩链接”“是否有过‘试运气’的想法”……一次学习教育,他们邀请地方法律专家和公安民警来队宣讲,专家提出的一连串问题直击内心、令人警醒。官兵在互动交流中完成自我检视,总结出不点击陌生链接、不下载非官方APP、不向陌生账户转账等防骗招法,成为大家使用手机网络的自觉行为。

认清陷阱不盲从,严守纪律不松懈。近期,该支队开展了一次手机安全自查行动。战士小刘对照前期所学内容逐一清理可疑APP,删除带有不明链接的短信。他在社交平台看到一则“防骗小课堂”的视频后,及时转发给身边人,提醒战友防范最新型的网络陷阱。

一线探访



前不久,西藏军区某旅依规开展装备换季保养工作。图为官兵按规定对装备炮管进行调试。
曹智摄